

加马力 添动力
——金融助推江门高质量发展

江门金融业主动服务“六大工程”

市委十四届五次全会强调,要围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,奋力实现“十大新突破”,谱写江门现代化建设新篇章。江门高质量发展需要金融大力支持。近日,记者从人行江门市分行了解到,截至6月末,全市本外币各项贷款余额5875.75亿元,同比增长9.1%;存款余额7353.29亿元,同比增长13.40%,存贷比为79.91%。其中,江门市制造业贷款余额为1007.78亿元,同比增长15.8%,比各项贷款增速高6.7个百分点;全市涉农贷款余额2015.57亿元,排名全省第3;全市个人住房贷款余额1655.92亿元,同比增长7.23%,增幅全省第3。

接下来,江门金融业有哪些重点工作?金融如何更好地助推江门高质量发展?

江门日报记者 吕胜根

为地方经济发展提供金融保障

加马力,添动力。重实效,加干劲!今年以来,江门市金融工作局根据中央以及省委经济工作会议的部署要求,积极引导辖内银行机构将信贷资源投放至制造业、基础设施、房地产业等重点领域,赋能“六大工程”,坚持制造业当家,针对乡村振兴中的重点领域和薄弱环节加强金融服务,先后成功举办2023江澳金融合作推进会、推动工行广东省分行与江门市人民政府签订合作协议、牵头出台《关于金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”的行动方案》、推动博盈特登陆深交所创业板……江门金融运行稳中向好,金融对经济发展的支撑力度进一步加强。

人民银行江门市分行全力以赴推进金融支持经济社会发展各项工作,有效引导金融活水精准滴灌,持续推动金融创新走在全省前列,多措并举提升金融服务质效,切实守住不发生系统性金融风险底线,为地方经济发展提供了金融保障。该行运用再贷款、普惠小微贷款支持工具等货币政策工具,多方联动,多管齐下,推动银行机构向县域经营主体提供优惠贷款资金,赋能实体经济,以金融活水助力“百千万工程”。

国家金融监督管理总局江门监管分局在重点领域贯彻落实金融政策导向,积极推动辖内银行业保险业支持地方实体经济;围绕重点产业链,引导辖内银行机构大力支持战略性新兴产业发展,助推现代化产业体系建设和转型升级。

在服务小微方面,完善小微企业服务定价机制,支持个体工商户纾困,助力改善民生,加大对小微企业续贷支持力度。在乡村振兴方面,督促银行机构通过创新产品、优化服务和拓宽增信方式等,确保涉农金融投入稳定增长。

坚守金融服务实体经济天职

乘势而为,奋勇向前。以高质量发展为牵引,接下来,市金融局将继续贯彻落实党的二十大精神,落实省委“1310”具体部署、市委“1+6+3”工作安排,依托金融系统党建大联建机制,积极打造现代金融业,主动服务“六大工程”,支持建设现代化产业体系,促进区域协调发展,助力构建

邮储银行恩平市支行累计建设“福农驿站”102个 把金融服务送到村民“家门口”



村民在“福农驿站”取钱,既省时又省力。

江门日报讯(文图 记者 陈倩婷/吕胜根 通讯员/冯创志)“村里一天有五六班公交车到镇上,村民取钱很不方便,有了‘福农驿站’,村民在‘家门口’就能取钱,既省时又省力。”近日,记者走进恩平市那吉镇黄角村,就被村口的“福农驿站”所吸引,村民们对该驿站均赞不绝口。

黄角村距离那吉圩镇近10公里,是恩平市最为偏远的山区村之一。由于地理位置特殊,交通不便,村内金融服务空缺,村民生活办事存在诸多不便。邮储银行恩平市支行主动下沉服务,扎根乡村基层,6年前在黄角村建设了集金融、电商、物流、民生、政务“五位一体”的“福农驿站”。

“福农驿站”的空间不大,布置也十分简单。现场,记者看到房间角落堆放了一些快递,工作人员正打电话、发短信通知村民前来领取。柜台上还摆放

着一台易商通,通过这个设备,村民就能办理小额取现、现金汇款、转账汇款、代理缴费等业务。“村里老人居多,他们不懂得操作手机银行,通过设立‘福农驿站’可以有效解决村民取款难等问题,提升了老年客群、农村客群的金融服务体验。”

记者了解到,从2012年以来,邮储银行恩平市支行积极响应当地政府的号召,大力投入“福农驿站”建设。截至目前,该行累计建设“福农驿站”102个,基本覆盖恩平辖内各个乡镇,旨在为农村地区提供小额现金支取、现金转账等便捷金融服务,为农村地区村民提供“家门口”的金融服务。

经过多年发展,“福农驿站”的功能也日益丰富,包括设立金融服务区,由该行金融助理定期驻点服务,持续开展信贷支持、反诈知识宣传,为村民提供金融服务与咨询,助力产业兴旺;设立政务互动区,为村民提供公安、医保、人社、不动产、公积金等政务便民服务项目;设有电商销售区,展示当地农产品、特色干货等,配备线上直播平台,带动当地农产品销售。

“接下来,我行将总结‘福农驿站’建设经验,聚焦群众所需,继续推广驿站建设,为乡村振兴贡献更大金融力量。”邮储银行恩平市支行相关负责人说道。

初秋时节,瓜果飘香,“丰”景如画,一年一度的江门普惠金融节如约而至。8月29日上午,在江门日报社演播厅,随着台上的嘉宾们按下启动按钮,2023江门普惠金融节正式拉开帷幕。据介绍,自2008年起,江门已连续第16年举办普惠金融节(前身为金融文化节)。该活动通过线上线下多种形式的活动和宣传,在全市范围内营造出了普惠金融的良好氛围,让“普惠金融之花”开遍侨乡大地。

本届普惠金融节在中国人民银行江门市分行、江门市金融工作局、国家金融监督管理总局江门监管分局指导下,由江门日报社、江门市金融消费者权益保护联合会、江门市银行同业公会、江门市保险行业协会、江门市证券业及上市公司协会、江门市地方金融行业协会联合举办。活动期间,将围绕“赋能高质量发展 助力‘百千万工程’”主题开展系列活动和宣传,推动江门金融机构继续创新普惠金融实践经验,促进普惠金融理念的深入推广与落地,为江门市经济高质量发展提供更有力的金融支持。

文/图 陈倩婷 吕胜根 万婉慈 傅雅蓉



普惠金融节活动现场。

搭建平台 谱写金融高质量发展新篇章

普惠金融是一项重要的民生工程,在江门金融生态环境建设中发挥着重要作用。江门连续16年举办普惠金融节,持续推动普惠金融事业发展,促使金融行业不断探索创新,提供更贴合企业和百姓需求的金融服务,有力地支持了实体经济和社会民生的发展。

当前,江门正在以再造一个现代化的新江门为奋斗目标,在高质量发展的时代浪潮中坚持制造业当家,深入推进“百千万工程”,全力拼经济、促发展。作为“现代经济的血脉”,金融业肩负着为经济发展“通血脉、增动能”的使命。

今年以来,为充分发挥金融业对地方经济发展的促进作用,江门出台了《关于金融支持产业有序转移的指导意见》《关于金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”的行动方案》,推动金融资源精准对接;签订了全国首个地方“农

村产权流转管理服务平台”数据金融应用三方合作协议,引导信贷资源更好更快流入“三农”领域。

紧扣时代旋律,谱写金融高质量发展新篇章。结合江门发展战略,本届江门普惠金融节以“赋能高质量发展 助力‘百千万工程’”为主题,旨在通过开展系列活动和宣传,搭建银企合作平台,进一步加强政银企对接,推动金融机构持续优化服务、创新产品,增加融资,加大对实体经济、乡村振兴、社会民生等重点领域支持力度,赋能江门经济高质量发展。

活动现场还向2022年度江门普惠金融传媒推介活动上榜机构和领军人物分别颁发了牌匾和奖杯,以此激励全市金融机构和金融工作者继续创先争优,为江门普惠金融事业发展再立新功。



2023江门普惠金融节正式启动。



2022年度江门普惠金融·领军人物获奖奖杯。

创新模式 加大普惠金融宣传力度

保护好金融消费者权益,事关人民群众切身利益。一直以来,我市高度重视金融消费者权益保护,始终把保护消费者权益作为防范化解金融风险的重要手段。今年,我市继续创新金融宣传模式,成功建立将存款保险宣传嵌入借记卡开立业务的工作机制,推动全国首款存款保险主题借记卡落地。同时,巧借“狂飙”热度,在取景地江门长堤历史文化街区开展“3·15金融消费者权益日”活动,创新以“金融+文旅”模式将金融服务与志愿服务相结合,助力老百姓更好学金融、用金融、信金融。

金融稳定是经济高质量发展的基石。为落实落细“赋能高质量发展 助力‘百千万工程’”主题,2023江门普惠

金融节将在宣教形式、内容、渠道等方面积极创新,通过借助江门日报社全媒体平台优势,开展线上直播、金融微课堂、金融行业艺术作品展、短视频展播及评选活动等,向群众广泛普及金融知识,进一步提升群众的金融风险防范意识和能力,助力营造良好的金融生态环境,为江门经济高质量发展保驾护航。

日前召开的江门市委十四届五次全会提出,用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列。金融普惠工作的深入推进,金融对地方经济高质量发展的支持,对实现上述目标起着重要的作用。

中国人民银行江门市分行负责人表示,相信在江门金融监管部门、金融业界及新闻媒体的共同努力下,江门金融业将加快产品和服务创新,引导金融“活水”流向“百县千镇万村”,将优质金融服务送达“最后一公里”,为江门高质量发展注入新动能。

江门日报社相关负责人表示,江门日报社与江门金融业携手,连续多年举办普惠金融节,搭建起了金融机构、企业和市民之间良好互动的桥梁与平台。今后,江门日报社将进一步加强与金融行业的交流与合作,共同推动江门金融业的发展,让普惠金融更好地服务企业和百姓,造福社会,赋能江门高质量发展。

□相关新闻

“数”看江门新发展 金融作为显担当

“根据去年数据测算,每1亿元工业企业贷款,可为企业带来1亿元营业收入、330万元利润……”8月29日,2023江门普惠金融节启动仪式后,江门市统计局三级调研员赵前斌受邀到现场,围绕“江门经济发展情况与对金融的期望”主题作分享,深入解读江门近年经济数据,助力金融机构更好了解江门经济情况,从而更好地以金融力量服务江门经济发展。



赵前斌围绕“江门经济发展情况与对金融的期望”主题作分享。

江门经济稳中向好

江门市统计局数据显示,今年1—7月,江门市经济运行总体呈平稳恢复态势。其中,全市规模以上工业增加值同比增长3.0%,高于全省平均水平0.4个百分点;全市固定资产投资同比增长3.2%;全市社会消费品零售总额同比增长2.8%。

赵前斌在分析中表示,从今年的数据可以看到,江门经济正在向好发展,需求扩张、供给优化,未来江门高质量发展前景广阔,随着消费吸引力的进一步增强,市场的主导作用将越发明显,从而带动供给端不断提速提质。

那么,未来江门的经济增长点在哪些领域?赵前斌从江门企业数量、工业基础、科技创新等维度进行了更深入的分析。他指出:“目前江门企业虽然数量多、门类齐全,但均规模较小。因此,未来仍有很宽的发展空间和较强的成长潜力。同时,近年来我市重视抓工业投资,工业固定资产投资规模大且发展基础厚实。此外,我市企业的科技创新能力也较强,2021年全市企业新产品销售收入占当年营业收入的比例高达27%,比全国平均水平高出4个百分点。”

对于公众关注的房地产市场,赵前斌也分享了他的看法和未来走势的预

判。他表示,2012—2021年十年间,江门常住人口人均住宅销售面积在珠三角排名第6位,只高于广州、深圳、东莞三市。另外从城镇化程度来看,2021年江门城镇化率低于全省及珠三角平均水平。若要达到全省水平,江门城镇人口需增加33万人;若要达到珠三角平均水平,则需增加95万人。因此整体来看,江门的房地产市场还有很大的发展空间。

加强金融支持实体经济力度

金融是推动高质量发展的重要力量。2022年,我市金融业直接贡献的增加值281亿元,占全部GDP的7.4%,我市金融业同比增长1个百分点,直接拉动GDP增长0.073个百分点;每1亿元工业企业贷款,可为企业带来1亿元营业收入、330万元利润。2012—2021年,我市每增加1亿元GDP,平均需增加信贷投放量0.475亿元。

当前,在全省推进制造业当家、“百千万工程”的大背景下,江门坚持以高质量发展为牵引,乘势而为,奋勇向前,持续拼搏,奋力再造一个现代化新江门,全力以赴跑出加速度、亮出新面貌。江门金融业如何在新征程上展现新担当新作为,为江门经济高质量发展贡献新力量?赵前斌认为,未来江门金融机构还

要继续加大对制造业、科技创新、居民消费等领域的支持力度。

以园区为主战场,以产业链建设为抓手,补齐短板、锻造长板,才能加快推动工业经济高质量发展。赵前斌认为,一方面,江门金融机构要加大力度支持我市工业园区建设,特别是北、东、南三大组团的园区建设和改造;另一方面,聚焦先进制造业,加快创新金融产品和服务,为企业科技创新、技术改造提供金融支持,服务制造业高质量发展。

贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,是实现中国式现代化的必由之路。赵前斌认为,是金融业助力江门构建双循环新发展格局,可以从四个方面入手:一是服务企业微循环,为企业送去“及时雨”,提供企业个性化金融服务;二是服务本地自循环,支持本地供需对接的项目,开展产业链金融服务,助力一二三产融合发展;三是服务国内大循环,支持本地企业开拓国内市场,开展供应链金融服务;四是服务国际外循环,支持企业出口,优化和扩大出口金融服务。

本次讲座干货满满,与会代表纷纷表示,通过专家的专业分析,可以让他们更好地把握江门市经济现状,制定更具针对性和有效性的金融服务工作方案。